
 

 

 

Zwiňkszenie dostňpu Organizacji StraŨniczych do danych dostňpnych online 

dotyczŃcych wdraŨania prawa na poziomie krajowym 

 

Raport I: ĂZ weryfikacji wstňpnie zaplanowanego we wniosku programu 

funkcjonowania narzňdzia online do monitorowania wdraŨania prawa 

przez organizacje straŨniczeò 

 

Metodologia badania 

 

 WaŨnym elementem realizacji projektu byğ jego oddolny charakter-diagnoza wŜr·d 

organizacji straŨniczych, indywidualne podejŜcie do kaŨdej organizacji oraz zaangaŨowanie 

kaŨdego uŨytkownika w tworzenie portalu co pozwoliğo na bezpoŜrednie wzmocnienie samych 

organizacji i znaczŃco wzmocniğo ich potencjağ i moŨliwoŜci zaangaŨowania w proces kontroli 

obywatelskiej oraz bňdzie poczŃtkiem wsp·ğpracy i wymiany doŜwiadczeŒ. 

 Baza organizacji pozarzŃdowych, prowadzona przez Klon/Jawor (bazy.ngo.pl) 

zawierağa 1970 organizacji zajmujŃcych siň prawami czğowieka, swobodami obywatelskimi i 

demokracjŃ w spoğecznoŜciach lokalnych. Natomiast wg badaŒ GUS za 2014 rok 

(opublikowane w 2016) ok. 1,7 tys. (mniej niŨ 2%) organizacji pozarzŃdowych w Polsce jako 

gğ·wnŃ dziedzinň dziağalnoŜci wskazağo prawo i jego ochronň, prawa czğowieka i dziağalnoŜĺ 

polityczna (dane na podst. wypeğnionych formularzy SOF-1). Jednak powyŨsze kryteria 

zawierajŃ szerszy katalog niŨ tylko organizacje straŨnicze. Wg bazy zamieszczonej na 

watchdogportal.pl, w Polsce funkcjonujŃ 253 organizacje straŨnicze (organizacje prowadzŃce 

dziağania straŨnicze, zweryfikowane przez Sieĺ Obywatelska Watchdog Polska). 

Poza typowymi organizacjami, wiele os·b prowadzi dziağania straŨnicze w spos·b 

niesformalizowany, np. prowadzŃc bloga lub lokalny portal informacyjny. Wyr·Ũnia je 

niewielki zasiňg (najczňŜciej jedna gmina/miasto). W samym wojew·dztwie lubelskim 

funkcjonuje przynajmniej 9 takich inicjatyw (dane wğasne). Brakuje badaŒ opisujŃcych typowe 

organizacje straŨnicze.  

 Projekt - Zwiňkszenie dostňpu Organizacji StraŨniczych do danych dostňpnych online 

dotyczŃcych wdraŨania prawa na poziomie krajowym jest pr·bŃ stworzenia portalu dla 

organizacji straŨniczych oraz weryfikacje narzňdzi dla organizacji w dziağaniach straŨniczych. 

 

 Badania projektowe zostağy poprzedzone analizŃ iloŜci organizacji straŨniczych w 

Polsce oraz zebraniem informacji kontaktowych. Po weryfikacji telefoniczno-emailowej, liczba 



 

 

 

organizacji, z kt·re wyraziğy zainteresowanie wsp·ğpracy, zmniejszyğa siň z 253 do 30. 

Oznaczağo to juŨ na wstňpie, ograniczenia iloŜci respondent·w do badaŒ. Informacje o 

organizacjach straŨniczych uzupeğniano o dane z konkurs·w dla organizacji straŨniczych oraz 

w oparciu o spotkania z innymi organizacjami. Wiele organizacji odpowiadağo, Ũe nie ma czasu 

na dodatkowe projekty z powodu wğasnych dziağaŒ i projekt·w. Dodatkowo czas diagnozy i 

spotkaŒ z organizacjami zbiegğ siň z okresem wyborczym, podczas kt·rego watchdogi 

prowadzŃ monitoringi, co spowodowağo trudnoŜci w kontaktach i zebraniu os·b na spotkania 

(problemem do badaŒ i dyskusji jest zaangaŨowanie organizacji straŨniczych w wybory 

samorzŃdowe). 

 Dziňki zaangaŨowaniu zespoğu badawczego i FLOP, zorganizowano 10 spotkaŒ 

(Legnica, PoznaŒ, Krak·w, Katowice, Ğ·dŦ, Warszawa, Biağystok, Rzesz·w, ToruŒ, Lublin), 

na kt·re zaproszono organizacje straŨnicze. Spotkania trwağy Ŝrednio okoğo 3 godzin. Spotkania 

prowadziğo dwie osoby: Grzegorz Winnicki - socjolog ds. badaŒ oraz Krzysztof Jakubowski - 

przedstawiciel Fundacji WolnoŜci - organizacji straŨniczej jako ekspert. 

 Dane przedstawiane w raporcie byğy zbierane w oparciu o cztery narzňdzia badawcze: 

ankietň wypeğnianŃ bezpoŜrednio przez czğonk·w organizacji straŨniczych (N=50), wywiady 

bezpoŜrednie na spotkaniach z organizacjami (N=55), ankieta online (N=25) oraz ankieta 

telefoniczna (N=10).  

CağoŜĺ narzňdzia badawczego skğada siň z 34 pytaŒ. Ankieta zawiera zagadnienia dotyczŃce:  

¶ analizy pozyskiwania informacji w organizacjach straŨniczych, 

 ¶ analizy funkcjonalnoŜci i korzystania z portali straŨniczych, 

 ¶ problem·w podczas monitorowania prawa,  

¶ analizy element·w jakie powinny znaleŦĺ siň na portalu dla organizacji straŨniczych, 

¶ analizy narzňdzi wykorzystywanych w dziağalnoŜci straŨniczej, 

¶ wsp·ğpracy i wymiany doŜwiadczeŒ w oparciu o portal. 

  Celem badaŒ byğo dokonanie analizy potrzeb i zaangaŨowania w nowy portal dla 

organizacji straŨniczych: formy portalu, obszar·w i rodzaju narzňdzi wykorzystanych na 



 

 

 

portalu, zasob·w i Ŧr·değ informacji oraz danych wykorzystywanych na portalu, 

zaangaŨowania kapitağu ludzkiego (czğonkowie, pracownicy, wolontariusze), wsp·ğpracy z 

innymi organizacjami i zaangaŨowania ich w tworzenie portalu w celu monitorowania prawa. 

 

Analiza funkcjonowania organizacji straŨniczych. 

Organizacje straŨnicze w Polsce zajmujŃ siň monitorowaniem i upublicznianiem dziağaŒ 

podejmowanych przez instytucje publiczne lub inne instytucje lub organizacje, czy teŨ osoby 

majŃce wpğyw na sferň publicznŃ w celu wykrycia nieprawidğowoŜci w ich dziağaniach 

(Wikipedia). W wyniku analizy na potrzeby projektu stwierdzono 5 typ·w organizacji 

straŨniczych w Polsce: 

- organizacje straŨnicze og·lnopolskie, o duŨym zasiňgu dziağania, 

- organizacje straŨnicze dziağajŃce na mağym terenie, 

- organizacje straŨnicze dziağajŃce tylko w wŃskiej tematyce np. antysmogowe 

- organizacje, kt·ra dziağania straŨnicze prowadzŃ jako jeden z element·w swojej dziağalnoŜci, 

- pojedyncze osoby, kt·re prowadzŃ dziağalnoŜĺ straŨniczŃ, ale nie zarejestrowanŃ formalnie. 

 

W wyniku projektu ma byĺ stworzony portal, kt·ry bňdzie dziağağ w sieci internetowej, dlatego 

analizň rozpoczňto od zdiagnozowania korzystania przez organizacje z tego medium. W 

wyniku pytaŒ odnotowano, Ũe badane organizacjň korzystajŃ w dziağalnoŜci straŨniczej z 

Internetu, ale w zr·Ũnicowanym zakresie (N=50).  



 

 

 

Wykres 1.  

Wykorzystanie Internetu ukierunkowane jest gğ·wnie na cele informacyjne i wyszukiwanie 

oraz przesyğanie danych, kontakt·w z innymi, poszukiwania danych i dziağaŒ na temat 

monitorowania prawa. Respondenci zasygnalizowali, iŨ zbieranie danych nie opiera siň tylko 

na podstawie Internetu. Na pytanie czy korzystajŃ z innych Ŧr·değ niŨ sieĺ WWW, najwiňcej 

odpowiedziağo "raczej tak" (44%). 

Wykres 2.  

Na nastňpne pytanie: skŃd czerpane sŃ informacje na temat wydarzeŒ, kt·re dotyczŃ 

monitorowania prawa - najwiňcej os·b wskazağo na Internet (84%), ale nadal kontakt z 

znajomymi i ekspertami jest cenionym Ŧr·dğem informacji (92%). 
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Wykres 3.  

 

 

 

Wniosek: 

Portal powinien byĺ miejscem informacji z aktualnoŜciami, ale bez komentarzy, ale 

umoŨliwiajŃcy kontakty i spotkania poza Internetem. WaŨnym elementem, co byğo podkreŜlane 

na spotkaniach, brakuje spotkaŒ, konferencji na kt·rych moŨna byğoby wymieniĺ 

doŜwiadczeniami. 

 

Analiza istniejŃcych portali pod wzglňdem wykorzystania i funkcjonalnoŜci 

 

Nastňpnym elementem badania byğo zdiagnozowanie jakoŜci i funkcjonalnoŜci popularnych 

portali straŨniczych, jako wyznacznika dla nowego portalu. 

AnalizujŃc dziağajŃce portale i ich funkcjonalnoŜĺ - organizacje nastňpujŃco oceniğy najczňŜciej 

odwiedzane portale. (wybrane portale - siecobywatelska.pl; watchdogportal.pl oraz portal 

widzialni.org jako przykğad strony dla niepeğnosprawnych). 
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Wykres 4.  

Reprezentanci organizacji straŨniczych ocenili pozytywnie funkcjonalnoŜĺ stron, co 

potwierdza, Ũe wskazujŃ te portale jako przykğad funkcjonalnoŜci w dziağaniach monitorowania 

prawa. Podczas rozm·w podağo teŨ pytanie czy nowy portal ma byĺ konkurencyjny dla tych 

obecnych, czy bňdzie uzupeğnieniem?  W dalszej czňŜci badano korzystanie z 5 portali, zadajŃc 

pytanie: Z jakich portali korzysta Pani/Pan monitorujŃc wdraŨanie prawa w Polsce na kaŨdym 

szczeblu administracyjnym?  
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wykres 5.   

 

W odpowiedzi uzyskano informacje, iŨ 3 gğ·wne portale straŨnicze (Siecobywatelska.pl, 

watchdogportal.pl, courtwatch.pl) sŃ stale odwiedzane, jako miejsca z najwiňkszym 

potencjağem informacyjnym. W pytaniach online respondenci w swoich odpowiedziach 

przedstawili inne portale jakie odwiedzajŃ w celach monitorowania prawa i dziağalnoŜci 

straŨniczej. Potwierdza to tezň o skupieniu siň organizacji na wyszukiwaniu informacji w 

bazach paŒstwowych, samorzŃdowych, prawnych lub statystycznych. 

- http://orzeczenia.nsa.gov.pl 

- BIP-y, strony samorzŃd·w, ministerstw, instytucji krajowych, GUS i BDL, media, 

- mojepanstwo.pl, 

- www.bip.lublin.eu; www.isap.sejm.gov.pl, 

-  jawnylublin.pl i inne, 

- strony urzňd·w gmin, powiat·w, marszağkowskich, zaprzyjaŦnionych organizacji, 

- strona biura legislacyjnego rzŃdu oraz strony ministerstw, bip miasta, 

- oficjalne publikatory legislatora, BIPy, https://mojepanstwo.pl, 

- ngo.pl 
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- funduszeeuropejskie.pl 

Kolejnym pytaniem jakie skierowaliŜmy do organizacji straŨniczych brzmiağo: Jakie problemy 

odnotowuje PaŒstwa organizacja podczas monitorowania wdraŨania prawa?  

wykres 6.

 

Problemy kt·re zostağy wymienione w odpowiedziach w ankiecie papierowej ukierunkowane 

byğy na dwa sektory: ograniczeŒ w dostňpie do informacji i braku wymiany doŜwiadczeŒ 

straŨniczych. Za najwiňkszy problem respondenci wskazujŃ ograniczenia w dostňpie do 

informacji publicznej, co moŨna na nowym portalu wspom·c tworzŃc generator wniosk·w 

wraz przykğadowymi pismami i wymianŃ doŜwiadczeŒ oraz akcjami edukacyjnymi. W ankiecie 

online wymieniono nastňpujŃce problemy: 

- trudnoŜci w komunikacji drogŃ elektronicznŃ z urzňdem (np. odpowiedzi nigdy nie sŃ w 

treŜci maila, tylko w zağŃczniku bňdŃcych krzywo zeskanowanym PDF-em), 

- wykluczenie elektroniczne urzňdnik·w, 

- szybko zmieniajŃce siň prawo, czasem problem z interpretacjŃ/rozumieniem prawa, brak 

chňtnych do wsp·lnych dziağaŒ na mağej, lokalnej przestrzeni, 
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- brak danych lub niepeğne dane, niechňĺ instytucji do udzielania dostňpu do informacji, 

- brak protokoğ·w z posiedzeŒ komisji rady miasta na BIP. Trzeba siň o nie upominaĺ. Brak 

relacji na Ũywo z kamery posiedzeŒ sesji rady miasta, 

- brak wiedzy eksperckiej na tematy zwiŃzane z aktami prawnymi, ich interpretacja, dobrymi 

praktykami itp, 

- prawie zerowe zainteresowanie sprawami watchdogowymi, bo ludzie nie wiedzŃ do czego 

im to potrzebne., 

- brak danych na stronach BIP, 

- legalizm i dziağanie zgodne z przepisami prawa nie jest wartoŜciŃ dla mieszkaŒc·w przy 

ocenie urzňdnik·w lub polityk·w. Czyli polityk lub urzňdnik nie straci powaŨania u ludzi za 

to nie przestrzega prawa., 

- brak jawnoŜci i przejrzystoŜci ze strony urzňdu miasta, brak wdroŨenia otwartych danych, 

przerost biurokracji, 

- trudnoŜci ze znajdywaniem bieŨŃcych dokument·w, brak og·lnopolskich baz danych, 

- czasochğonnoŜĺ dostňpu do informacji publicznej, 

- brak wolontariuszy, ograniczenia w dostňpie do informacji publicznej, 

- brak dostňpu do informacji publicznej. 

Wnioski:  

PodsumowujŃc analizň funkcjonowania organizacji w kontekŜcie tworzenia nowego portalu, 

trzeba stwierdziĺ, duŨe rozwarstwienie problem·w z jakimi borykajŃ siň organizacjň, co wynika 

przede wszystkim z specyfiki funkcjonowania organizacji, a w szczeg·lnoŜci sposobu 

dziağalnoŜci w wŃskich tematach.  

Propozycje rozwiŃzaŒ tych problem·w to stworzenie bazy dokument·w wzorcowych, 

monitoring prawa lokalnego, dostňp do informacji BIP, miejsce z zmianami w prawie oraz 

wymiana doŜwiadczeŒ straŨniczych to ewidentne elementy, kt·re powinny znaleŦĺ sie na 

nowym portalu i dziağania promujŃce dostňp do informacji publicznej i dziağania edukacyjne. 



 

 

 

 

Portal monitorowania prawa - elementy. 

Wstňpnym pytaniem skierowanym do organizacji byğo: Czy widzŃ potrzebň nowego portalu? 

Wykres 7.  

Odpowiedzi respondent·w w ankiecie papierowej i w rozmowach na spotkaniach z 

organizacjami, potwierdzağy potrzebň stworzenia nowego portalu. Pojawiağy siň propozycje ze 

strony organizacji, Ũeby portal byğ uzupeğnieniem tych portali, kt·re juŨ funkcjonujŃ. Byğy teŨ 

wŃtpliwoŜci, dotyczŃce obsğugi portalu oraz obciŃŨenia materiağami i reakcji na awarie oraz 

zaangaŨowania siň w tworzenie portalu. 
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Wykres 8.  

Na pytanie o wsp·ğpracň przy tworzeniu portalu organizacjň odpowiadağy w wiňkszoŜci, Ũe 

bardzo chňtnie, ale czňŜĺ organizacji odpowiedz przekaŨe po pokazaniu portalu i formy jego 

funkcjonowania. Wszystkie organizacje zgadzajŃ siň co do istoty stworzenia mapy z adresami 

i informacjami kontaktowymi do r·Ũnych organizacji dziağajŃcych straŨniczo, ze szczeg·lnym 

uwzglňdnieniem tematyki jakŃ siň zajmujŃ.  

 

Wykres 9. 
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OmawiajŃc moŨliwoŜci wsp·ğpracy i wsp·ğtworzenia portalu, przedstawiciele organizacji 

wskazujŃ, Ũe najlepszym elementem, kt·ry mogŃ wykonywaĺ na portalu to przesyğanie 

informacji o swoich dziağaniach (76% - N=25) w ankiecie online. 

W ankiecie telefonicznej na pytanie: jak czňsto organizacje odwiedzağyby nowy portal? 

uzyskano nastňpujŃce odpowiedzi: 

 a) codziennie              3 

 b) raz w tygodniu       6 

 c) raz w miesiŃcu        1 

 

Nastňpnym zagadnieniem do analizy byğy elementy portalu jakie w opinii respondent·w 

powinny tworzyĺ nowy portal.  

Wykres 10.

 

Organizacje wskazujŃ w ankietach i rozmowach, iŨ najwaŨniejszym elementem powinna byĺ 

podstrona dla organizacji z informacjŃ kontaktowŃ i posiadajŃca miejsce na wymianň 
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doŜwiadczeŒ wraz wyszukiwarkami organizacji oraz dostňp do r·Ũnych baz danych w formie 

multiwyszukiwarki. Nikt nie byğ zainteresowany pocztŃ email. 

W ankiecie online wskazywano na: 

- dostňp do danych publicznych,  

- monitoring wdraŨania dziedziny prawa krajowego,  

- dane w zasobach online dotyczŃcych prawa krajowego,  

- monitorowanie ogğaszania tekst·w jednolitych akt·w normatywnych,  

- monitorowanie wydatk·w gmin zgodnie z obowiŃzujŃcym prawem,  

- monitorowanie wdraŨania przepis·w/prawa dot. ochrony Ŝrodowiska,  

- dane udostňpniane w dziennikach urzňdowych poszczeg·lnych wojew·dztw. 

Dodatkowym elementem koniecznym na portalu, powinny byĺ informacje o projektach i 

dofinansowaniach dla organizacji straŨniczych oraz o warsztatach i spotkaniach na tematy 

zwiŃzane z monitorowaniem prawa, ochrony Ŝrodowiska i niepeğnosprawnych. WaŨnym 

elementem dla organizacji jest baza raport·w z dziağaŒ straŨniczych, wzorcowe dokumenty 

wykorzystywane w pracy straŨniczej oraz bazy link·w do r·Ũnych mniejszych dziağaŒ lub baz 

z kt·rych organizacje mogğyby skorzystaĺ. 

 W ankiecie telefonicznej wymieniano nastňpujŃce elementy, kt·re powinny znaleŦĺ sie na 

nowym portalu: 

- miejsce z informacjami o projektach, 

- linki do innych stron 

- materiağy straŨnicze typu wzory podaŒ, przykğadowe formularze o dostňpie do 

informacji publicznej, 

- mapa z danymi kontaktowymi do innych organizacji straŨniczych 

- wyszukiwarka informacji prawnych 

powyŨsze sformuğowania potwierdziğy wczeŜniejsze ankiety i rozmowy na spotkaniach. 



 

 

 

- skargi straŨnicze 

- literatura watchdogowa 

- webinaria 

Dyskutowano nad pojawieniem siň forum dyskusyjnego na portalu, ale wiňkszoŜĺ 

organizacji stwierdziğa w rozmowach, Ũe moŨe byĺ, ale jest to kolejny etap po stworzeniu 

czňŜci bazo-wyszukiwawczej. Dlatego waŨnym byğo uszczeg·ğowienie przydatnoŜci 

wymienionych element·w w kategorii waŨnoŜci dla organizacji straŨniczych. 

Wykres 11.
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W ankietach i rozmowach poruszano temat dodatkowych narzňdzi, kt·re mogŃ sie pojawiĺ na 

portalu, a kt·re mogŃ pom·c w dziağalnoŜci organizacji.  
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W odpowiedziach zanotowano, iŨ dodatkowe elementy nie sŃ tak waŨne jak podstawowa 

funkcja portalu, czyli bazo-wyszukiwawcza. Przykğadem moŨe byĺ pomysğ Fundacji 

CourtWatch, kt·ra stworzyğa specjalnŃ stronň www.wokandaobywatelska.pl skierowanŃ dla 

os·b, kt·re potrzebujŃ wsparcia w rozprawach sŃdowych - porad oraz uczestnictwa 

obserwator·w. Zapytano organizacje o inne portale niezwiŃzane z dziağaniami straŨniczymi, 

kt·re m·gğby stanowiĺ wz·r/inspiracje?? Wymieniono nastňpujŃce: 



 

 

 

 

 

 


